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MORANDO. Ringrazio l 'onorevole e sim-
patico sottosegretario di S ta to per l 'agri-
coltura e commercio (Si ride) delle assicura-
zioni e delle part icolareggiate spiegazioni che 
ha voluto darmi ; ma, per dichiararmi com-
ple tamente sodisfat to, a t t endo la promessa 
di un in te rvento immed ia to del Governo. 
Lasciando da par te tu t t i i particolari , così 
bene esposti dall 'onorevole sottosegretario 
di S ta to e che dimostrano come egli co-
nosca la mater ia , io mi fermerò al l 'u l t ima 
pa r t e delle sue dichiarazioni, a quella in 
cui ha de t to che gli operai possono sempre 
rivolgere alla p re fe t tu ra gli eventuali re-
c lami , ora gli operai hanno f a t t o appun to 
questo perchè r i tenevansi lesi nei loro di-
r i t t i sancit i da una legge; ma la p re fe t tu ra 
di Brescia se ne è l ava t a le mani evi tando 
occuparsi della questione. Pur t roppo nel 
nostro bel paese a l l ' a t t iv i tà del legiferare, 
non corrisponde mai una eguale a t t iv i tà e 
p remura nell 'applicare le leggi, sola ecce-
zione fanno le leggi fiscali; gli agenti delle im-
poste sono davvero sempre att ivissimi nel-
l 'applicazione delle leggi che li r iguardano, 
ma quanto al resto nessuno se ne occupa. 
Le iscrizioni elettorali per i probiviri sono im-
minenti, si t r a t t a di pochi giorni, gli operai 
si rivolsero alla prefe t tura , ma non trova-
rono ascolto. 

Ora, poiché 1' onorevole sottosegretario 
di Stato, con mia grande sodisfazione ha 
dichiarato, come io desideravo e r i tenevo, 
che l ' indust r ia dei bot toni di corozo è in-
dustr ia affine a quella del legno (come altra 
vol ta per i lavorant i sart i si è r i tenuto che 
dovessero appar tenere al l ' industr ia tessile), 
così io prego l 'onorevole Del Balzo, e spero 
che vorrà promet termelo, di telegrafare su-
bito alla p re fe t tu ra di Brescia disponendo 
senz'al tro che i lavorant i in bot toni ven-
gano assegnati alle industr ie del legno e 
come tali abbiano il dir i t to di essere iscritt i 
nelle liste elettorali per la nomina del Col-
legio dei probiviri. È mio desiderio ed è do-
vere nostro fare in modo che questa nume-
rosa schiera di operai possa fruire di una 
legge che è f a t t a anche per loro. 

Se l 'onorevole sottosegretario di S ta to 
mi darà la promessa di tosto provvedere 
nel senso ch'io desidero, mi dichiarerò com-
ple tamente sodisfat to , 

P R E S I D E N T E . Desidera di parlare an-
cora onorevole sottosegretario di S ta to? 

D E L BALZO, sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. Poiché 
quello che domanda l 'onorevole Morando è 
pe r fe t t amente conforme a quanto poco fa 

io stesso gli ho dichiarato, p romet to 
daremo istruzioni alla p re fe t tu ra di Brescia 
affinchè l ' indust r ia dei bot toni di corozo sia 
r i t enuta come affine a quella dei lavori in 
legno e perchè la p re fe t tu ra di quelle fac-
cende non si lavi più le mani (Benissimo!). 

P R E S I D E N T E . Viene ora l ' in te r roga-
zione dell 'onorevole Montemart ini al mini-
stro dell ' interno « per conoscere le ragioni 
che consigliarono l ' invio di un commissario 
regio nel comune di Broni e ne consiglia-
rono la permanenza» . 

L'onorevole sottosegretario di Sta to per 
l ' in terno ha facol tà di r ispondere a questa 
interrogazione. 

DI S A N T ' O N O F R I O , sottosegretario di 
Stato per Vinterno. L 'onorevole Montemar-
tini desidera conoscere le ragioni che con-
sigliarono l ' invio di un regio commissario a 
Broni. Le ragioni sono esposte nella rela-
zione che precede il decreto di scioglimento. 
Ma poiché l 'onorevole collega mi fa segni 
di denegazione, le compendierò in poche pa-
role. 

Il Consiglio comunale di Broni è mor to 
da sé, per anemia (Si ride) cioè sono morti 
tut t i iconsigl ier i , ammin is t ra t ivamente bene 
inteso, perchè si sono dimessi t u t t i succes-
sivamente, per questioni sorte nel seno della 
stessa maggioranza: da ciò la necessità dì 
nuove elezioni. 

Ma poiché il Consiglio era s t a to special-
mente agi ta to per una grave questione la 
qua leg iàpr ima aveva causato la scissione f r a 
gli stessi membri della maggioranza e cioè la 
costruzione di un macello (Ilarità), così è 
bene che questa questione venga meglio de-
l ibata dal paese stesso, in guisa che si possa 
formare u n a nuova maggioranza compa t t a 
che non obblighi a nuove elezioni. 

Voglio sperare che l 'onorevole Monte-
mart ini sia sodisfat to. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Montemar-
t ini ha facol tà di dichiarare se sia sodi-
s fa t to della r isposta r icevuta . 

M O N T E M A R T I N I . A dir vero, non 
posso dichiararmi nè sodisfat to né insodi-
sfa t to : non ho capito la r isposta che il sot-
tosegretario ha da ta alla mia domanda . 
Poiché alcuni colleghi hanno sorriso per l 'ar-
gomento della mia interrogazione, riconosco 
anch'io che il comune di Broni non ha im-
por tanza ta le da meri tare l 'a t tenzione del-
l 'assemblea nazionale, ma la formula che 
è s ta ta appl icata a Broni io la leggo t u t t e 
le se t t imane appl icata a qualcuno dei "no-
stri t an t i comuni rural i che si t rovano nelle 
stesse condizioni, e che pure non hanno 


